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Vaše náměty a připomínky: Máte nějaké připomínky k této publikaci, či námět na článek, reportáž nebo oznámení? 
Chcete vedení obce na něco důležitého upozornit, či se dotázat na něco, co vám leží na srdci? Prosím, napište vše stručně na tento útržek a 
vhoďte do schránky na obecním úřadě, Klatovská 96/243, popřípadě je zašlete emailem na pavelbosak@seznam.cz. Dle možností se poku-
síme na vaše podněty reagovat prostřednictvím Litických listů, a bude-li třeba, projednáme je při zasedání zastupitelstva.
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Dne 7. ledna se konala výroční valná hromada litického Sboru dobrovolných hasičů. Za 
účasti mnoha členů sdružení a hostí ze spřízněných sborů byla zhodnocena činnost za 
uplynulý rok a nastíněn plán budoucí činnosti. Starosta sboru, pan Václav Král ve své 
zprávě připomněl, že rok 2012 se bude nést v duchu oslav 75. výročí založení českého 
sboru hasičů a zároveň 800 let od od první zmínky o Liticích. Hasiči též popřáli  dluhole-
tému členu, panu Josefu Novému k významnému životnímu jubileu. Večer uzavřela 
slavnostní recepce s hudebním programem.

Litice 88
let od první 
zmínky

Hledáme materiály pro výstavu!
Pro výstavu 800 let od první písemné zmínky o Liticích žádáme občany o zapůjčení 
exponátů. Vlastníte-li historické artefakty, písemnosti či fotogra�e, které nějak vypovídají 
o událostech nebo vzhledu obce v dávné i nedávné minulosti, žádáme vás, dejte je k dis- 
pozici, ať k ofofcení, či přímo k vystavení po dobu 1-2  týdnů v červnu 2012. Tyto vaše 
“poklady” z půd, sklepů a rodinných alb budou řádně označeny jménem majitele a po 
skončení výstavy pochopitelně vráceny. 
Prosíme volejte p. Bosáka na 602 377 764, nebo pište 
na info@naselitice.cz, případně nám dejte vědět 
prostřednictvím obvodního úřadu. Děkujeme! 
– Komise pro prezentaci obce

Zprávy z obvodu:

Knihovna Města Plzně
POBOČKA LITICE

(v budově školy, Přeučilova 12)
tel.: 378 038 285

OTEVÍRACÍ  DOBA:

úterý  13,00 – 17,00
středa 13,00 – 18,00

Výroční valná hromada SDH

Litická plesová sezóna  byla zahájena 21. ledna 
v Lidovém domě konáním již 27. výročního 
plesu SDH Litice. Hasiči připravili účastníkům 
zábavný program plný hudby, tance a příjemné 
zábavy za doprovodu kapely Ametyst. 
Perličkou pak bylo vystoupení dvou záhad-
ných “slečen” v kostýmech celebrit. Ples SDH 
se v naší obci tradičně těší velké popularitě, o 
čemž svědčila i letošní vysoká účast.

Hasičský ples

Dopadení lupiče
Dne 13. ledna 1937 se podařilo obecnímu 
strážníkovi Václavu Machulkovi dopadnout 
a zatknout nebezpečného lupiče Achatze, za 
což byl pochválen. Lupič byl zavřen v litické 
šatlavě až do druhého dne, kdy si pro něho 
přijeli z Plzně. Šatlava byla v místech za 
bývalou litickou samoobsluhou a chodilo se 
k ní z Klatovské ulice. 

Projev pánům prezidentům
Na schůzi obecního zastupitelstva konané 
dne 18. ledna 1936 si hned po jejím zahájení 
vyžádal slovo druhý starostův náměstek, 
řídící učitel Přeučil a učinil projev, v němž 
zhodnotil velikou práci prvního prezidenta – 
prezidenta osvoboditele T. G. Masaryka při 
znovuzrození státu a v jeho udržení. Současně 
ocenil i význam jeho spolupracovníka, 
druhého prezidenta Dr. Edvarda Beneše a 
přečetl navržené telegramy, a to děkovný s 
přáním dlouhého zdraví panu prezidentovi 
Masarykovi a pozdravný novému prezidentu 
Dr. Edvardu Benešovi. Obecní zastupitelstvo 
vyslechlo  projev vestoje a  hlučným 

potleskem projevilo souhlas s odesláním 
obou telegramů. Obec pak dostala od obou 
pánů prezidentů poděkování z prezidentské 
kanceláře za projevy.

Sloučení s Plzní
Dne 17. ledna 1949 se konala v Lidovém 
domě veřejná schůze lidu, aby projednala 
vládní nařízení ze dne 17. 12. 1948, podle 
něhož jsou Litice sloučeny s Plzní. O této věci 
jednal MNV 29. 12. 1948 a projevil se 
sloučením souhlas. Předseda JNV v Plzni pan 
Mainzr přednesl důvody a nastínil budoucí 
rozvoj Litic v rámci Plzně. Ze strany litických 
byly kladeny některé podmínky, jako 
zavedení vodovodu, převedení rodinných 
domků po Němcích do vlastnictví dnešních 
uživatelů, ústřední topení do školy, převzetí 
všech veřejných zaměstnanců, dokončení 
kanalizace, zajištění stavebních míst a posílení 
tělovýchovné a zdravotní péče.

V únoru roku 1929 zvolilo obecní 
zastupitelstvo v Liticích letopisnou komisi, 
do které byli zvoleni :  Antonín  Breitr, Rudolf 
Vyleta, Šimon Böhm a Josef Šteidl.

V únoru roku 1962 se ve večerních 
hodinách rozzářily pouliční zářivky v Liticích 
jako na nejlepších třídách velkoměsta. Pro 
litické obyvatele i pro projíždějící řidiče to 
bylo velké překvapení.

13. února 1964 projížděl obcí Litice prezi-
dent republiky Antonín Novotný, který ten 
den navštívil Klatovy a tamní žáky zemědělské 
školy. Vracel se potom přes Plzeň do Prahy.

ZAJÍMAVOSTI  Z  LITIC  ANEB  CO  ODNESL  ČAS – leden/únor

Na nový rok se nebe nad Liticemi rozzářilo 
velkolepým, několikaminutovým ohňostro-
jem. Občané, kteří tuto pyrotechnickou 
show pozorovali ze svých domovů nebo 
přímo v oblasti litického hradu, posléze 
vyjadřovali nadšení z dobrého nápadu a 
vysoké úrovně provedení. Velký dík 
organizátorům, kteří na své náklady tuto akci 
pro své spoluobčany nezištně připravili.

Nádherný ohňostroj
zahájil rok 800. výročí

Střípky:

Kanalizace Štěnovická
Práce na projektu Kanalizace Štěnovická by 
měly být započaty 30.1. 2012. V současné 
době probíhá vytýčení sítí a jednání o 
vyřešení dopravy v prostoru stavby. 

Jména nových ulic
Zastupitelstvo schválilo jména dvou 
nových ulic v oblasti výstavby na Hůrce. 
Jsou to ulice “Na Výhledech” a “Vysoká.”

Nový kronikář
Kronikářem obce byl zastupitelstvem 
zvolen rodák z Litic p. Jan Calta.

Radar na Klatovské
Do konce ledna by měl být v prostoru před 
křižovatkou  Klatovská-Přeučilova umístěn 
radar s ukazatelem rychlosti. Zařízení bylo 
bezplatně zapůjčeno �rmou Eurovia, a.s. na 
dobu cca 3 měsíců a mělo by přispět ke 
zpomalení provozu v oblasti.

Prořezávání dřevin v sídlišti
Na podnět vedení Společenství pro dům v 
Plzni v domech Nad přehradou č. 13,15,17 
a 19 se dne 20.12. sešla odborná komise 
ohledně požadavku na prořezání a 
pokácení přerostlého porostu v okolí 
bytovek. Komise posoudila  současný stav 

a vyhověla požadavku nájemníků. Bylo 
označeno 22 stromů, které budou v 
období vegetačního klidu pokáceny, čímž 
dojde k prosvětlení oblasti a zejména bytů 
ve spodních patrech domů.

TJ Plzeň - Litice,
oddíl národní házené,

Vás srdečně zve na tradiční

25.2.2012 od 20:00
v Lidovém domě v Liticích

Maškarní
ples    Hraje

“Oa
za”

 Masopustní 
pruvod masek 
 Masopustní 
pruvod masek 

v sobotu
11. 2. 2011

Průvod vychází ráno od hasičárny.Průvod vychází ráno od hasičárny.

foto Z. Havlíček
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Podle starých záznamů byl v Liticích už v roce 
1624 panský mlýn. Mlynářské řemeslo bylo 
jedním z nejstarších řemesel v našich zemích, jak 
dokazují starodávná pojmenování osad a vesnic 
kolem řek. Každý mlýn měl svoje 
charakteristické jméno, které jej označovalo a 
provázelo po mnoho let. Byly pojmenovány buď 
podle obce nebo podle majetkové příslušnosti. 
Pokud stálo více mlýnů na téže vodě, přísně se 
hledělo na to, aby dolejší mlynář měl stejně vody 
jako mlynář hořejší. Proto byla úředně 
stanovena výška prahu cejchem, čemuž se říkalo 
právo mlýna. Aby mohly být mlýny v provozu, 
musely mít dostatečný přítok vody na vodní 
kola nebo později na turbiny. Mlynáři proto 
stavěli na řece jezy, od nichž vykopali náhony a 
nad mlýny vyhloubili a hrázemi opevnili rybníky 
nebo nádrže. Tím si zajistili dostatek vody a 
potřebný spád. V sušších měsících mohla 
nadržená voda alespoň na čas udržet mlýn v 
chodu. Ale i přesto byli mlynáři vydáni napospas 
vrtochům počasí, ať už se jednalo o sucho, 
povodně či mráz, kdy museli přerušit mletí. 
Mlýn vedl vždy vyučený mlynář, který byl 
majitelem nebo nájemcem mlýna. Byl nazýván 
„pan otec“ nebo „pan táta“. Mlynář řídil provoz 
celého mlýna a staral se o obchodní záležitosti. 
Ve velkých mlýnech mu k ruce býval „stárek“ a 
„mládek“, někdy též „prášek“ – učedník. V 
malých mlýnech obsluhoval stroje a mlel mlynář 
sám. Protože mlynáři museli mít rozsáhlé a 
dokonalé technické znalosti z mnoha oborů, 
jednalo se zpravidla o velmi vzdělané lidi. Museli 
být dobrými řemeslníky, aby si dokázali opravit 
rozbité díly, zhotovit některá zařízení … počínaje 
přívodem vody, přes vodní kolo až po stroje v 
mlýnici a přidružené provozy, ale v některých 
případech dokonce museli zvládnout postavit i 
celý mlýn. Dále museli být dobrými 
obchodníky, ale i zemědělci, protože k mlýnu 
patřilo většinou nemalé hospodářství. Jejich 
řemeslo s sebou neslo však i mnohá úskalí v 
podobě zdravotních následků … zaprášení plic, 
nedoslýchavost, revma nebo častých úrazů. Před 
začátkem hlavní mlecí sezony (před žněmi), 
musela proběhnout kontrola a údržba strojního 
zařízení (nakřesání mlýnských kamenů, výměny 
poškozených palců ozubených kol) i vodního 
díla (oprava jezu, vyčištění náhonu, výměna 
lopatek vodního kola). Od vrcholného 
středověku až do poloviny 19. století se mlynáři 
sdružovali v mlynářském cechu. Každý cech měl 
své erbovní znamení a nejinak tomu bylo i v tom 
mlynářském. Na erbovním štítě jsou tři červené 
pruhy. V druhé polovině erbu je zobrazeno 

mlýnské kolo. Mlynář musel platit o letním 
suchém období vždy 1 míšeňský groš a pokud 
tak neučinil, musel zaplatit do cechu pokutu. 
Chtěl-li se přistěhovat nový mlynář, musel 
prokázat svůj původ, víru, poctivost a mít 
doklad o řádném vyučení. V roce 1755 byla 
sepsána pravidla pro činnost mlynářů. V roce 
1859 byly cechy zrušeny a nahrazeny 
mlynářskými společenstvy. V roce 1883 se 
mlynářské řemeslo stalo svobodnou živností a 
tak došlo k úpadku úrovně mlynářství u nás. V 
roce 1885 bylo v Čechách registrováno 7.227 
mlýnů s 10.180 dělníky, na počátku 20. století se 
snížil počet mlýnů na 6.099. Od roku 1931 bylo 
mlynářství označováno jako řemeslná živnost. 
Rozkvětem moderní techniky a záplava cizích 
strojů zasadily starému mlýnu smrtelnou ránu. 
Mlynářství už nebylo řemeslem, ale svobodnou 
živností i průmyslem a mlýn továrnou na mouku 
… mnozí moderní mlynáři se pak staly továrníky 
(Hýra), případně obchodníky. Hvězda staré 
slávy jindy kvetoucího řemesla zapadla, dozněly 
vířivé akordy vesele klapajících odrážek a 
pružinek, zmizely šalandy, tyto idylické studnice 
českého humoru a vtipu, zanikla stará česká 
pohostinnost a bodrost, a s nimi i staří mlynářští 
všeumělci. Ještě na počátku 16. století bylo 
možno koupit mlýn za 200 až 400 kop 
míšených. Mezi kupci mlýnů byly především 
řezníci, pekaři, sladovníci a hostinští. A takovým 
kupcem se stal v Liticích pan Martin Slavík 
(1865 až 1949). Slavíkovy měli mlýn, hostinec, 
pole, role a louky. U hospody měli hospodářství, 
koně a krávy. Mlýn stál na řece Radbuze. Rok 
1928 však nezačal pro místní hasiče slibně. 
Hned dne 11. ledna 1928 vypukl před půlnocí 
ve mlýně pana Martina Slavíka ve mlýnici požár, 
který se nepodařilo hasičům uhasit. Ohni padlo 
za oběť celé mlýnské zařízení, stroje i zásoby 
mouky i obilí. V té době měl mlýn pronajatý pan 
Kosek. Jak majitel pan Martin Slavík, tak i 
nájemce pan Kosek nebyli při vypuknutí požáru 
doma. Byli na plesu v hostinci u Kirchmanů. 
Podle dochovaných informací tu před 
vyhořením starého mlýna dělal mlynáře starý 
pan Nový a pan Vybíral a mládencem tu byl 
Josef Hubka. Pan Josef Nový bydlel jen kousek 
od mlýna v zatáčce pod skalnatým kopcem při 
cestě z Valchy do vsi. Když v roce 1931 byl 
postaven nový mlýn (stojí dodnes, ale slouží 
jako skladiště Vodních staveb), stal se mlynářem 
Josef Hubka a stárka mu dělal Josef Nový 
(5.5.1901 – 4.2.1983). Rodina Hubků bydlela ve 
mlýně, protože tu byly postaveny ve dvoře 
obytné budovy. Mlýn využíval Státní statek 

Přeštice, farma Litice až do roku 1989. Mlýny 
sehrály významnou roli i při elektri�kaci obcí. 
Již před 1.světovou válkou bylo jednáno se 
zdejším mlynářem panem Slavíkem o zavedení 
elektrického osvětlení obce. Jednání bylo 
válkou přerušeno a zase obnoveno dne 15. 
července 1919 s �rmou ing. Kašpárka z Plzně. 
Jednání vedla obec Litice a práce měla být 
zadána obcí. Když ale obci činilo nesnáze 
zajistiti na akci asi 150.000 Kč, navrhl radní obce 
Vojtěch Světlík na schůzi zastupitelstva obce 
dne 20. listopadu 1919, aby se utvořilo 
samostatné družstvo z řad zájemníků. K tomu 
došlo a byla ustavena společnost. Stavba 
elektrické sítě byla zadána �rmě Kašpárek z 
Plzně. Transformátor postavil zednický mistr 
Vojtěch Světlík z Litic a dne 20. října 1920 se v 
Liticích poprvé svítilo v hostinci pana Leijserta v 
čp. 29 a hned nato v čp. 22 (hostinec u Slavíků) a 
v čp. 152 (česká škola). Později byly napojeny 
ostatní domy. Elektrické vedení bylo taženo po 
sloupech umístěných před domy v ulici ve 
Winklu a na některých štítech domů. Dne 7. 
února 1920 se obec Litice usnesla upsati 16 
podílů elektrického družstva v Liticích po 500 
Kč po zavedení světla na ulicích.

INZERCE

PÍŠE:
JAN CALTA

Bohoslužby
Římskokatolická farnost Litice

v zimním období využíváme nově požehnanou 
(vytápěnou) kapli Navštívení Panny Marie v přístavbě

—————
sobota 21.1.2012 - 17.00 hod., kaple

—————
neděle 22.1.2012 -  9.30 hod., kaple

—————
sobota 28.1.2012 - 17.00 hod., kaple

—————
neděle 29.1.2012 - 9.30 hod., kaple

Litický ples 
V tradičním stylu. Hraje Radyňačka

4.2. 2012 - 20:00 -  Lidový dům

Masopustní průvod
11.2. 2012 - Začátek ráno u hasičárny

Maškarní ples házenkářů
25.2. 2012 - 20:00 Lidový dům

Litice v proměnách času aneb kronika jedné vesničky u Plzně.

Slovo starosty:

NĚKOLIK  ZAJÍMAVOSTÍ  O  LITICKÉM  MLÝNĚ

Upozornění:Upozornění:

přerušena dodávka elektřiny
Dne 16.2. 2012 bude od 8:00 do 13:00

A to v polovině obce od Řepné ulice směrem k Plzni, 
dále v chatách směrem na Valchu a v lomu Eurovia, a.s.

 
r. 2011 a poč. r. 2012 řada jednání na orgánech města. 
Poslední jednání bylo na PMDP dne 13.1. 2012, kterého se 
zúčastnila za náš obvod i paní Bendová a ing Cvrk.  Výsledky 
zatím nejsou příliš pozitivní, ale jednání dále pokračují, např. 
26. 1. 2012 na radnici u radního Ing Šimáka. Ten zaujal 

- Zřízení přístřešku na Borech

 – uznávají, že linka 36 
není zřízena pro potřeby Litic. Spojení linkou 21 do 

konečné autobusu č.21 na Borech (400m) a je možno 

dosažitelná je široká škála dalších obchodních zařízení 

nákupních center všem občanům bez přestupu.

- Víkendový jízdní řád – bude projednán na speciálním 
jednání za účasti PMDP.

- Zastávka na Borech – problém vyřeší výstavba 
tramvajové trati na Borská pole, neboť obratiště u 
Borského parku zanikne a bude přesunuto do Kaplířovy 

budeme se úpravou celého terminálu Bory zabývat.

není jednoduchá, město chce prioritně ušetřit na městské 
dopravě, kterou dotuje značnou částkou. Věřím, že bude 
hledat rezervy  i na jiných trasách a ne zrovna na té naší č. 21.

Ing. Jaromír Janoušek
starosta MO Plzeň 6

LITICKÉ
L I S T Y

Problematika linky č.21

Litický ples
v sobotu 4. 2. 2012

od 20:00 v Lidovém domě

v tradičním stylu

k zahájení oslav 800. výročí obce

  Občanské sdružení Naše Litice, o.s. 

Vás zve na premiérový          

Radynac
ka

^ ^

Radynac
ka

^ ^

Litice 8
let od první 
zmínky

HRAJE TANEČNÍ ORCHESTR

Předprodej Vstupenek - pátek 3.2. od 17 do19 hod v Lidovém 
domě v Liticích.    Zlevněné vstupné, možnost rezervace míst.  
Více informací na 602 377 764. Vstup pouze ve společenském oděvu!

Vstupné 100,- Kc

Doplňující pravidla k tabulce:
1.  Za  sezónní provoz se považuje provoz spalinové cesty pro spotřebič
paliv po dobu nepřesahující v součtu 6 měsíců v kalendářním roce.
2.  U jednovrstvého (nevyvložkovaného) zděného komína pro spotřebiče 
na plynná paliva se lhůty kontrol a čištění řídí lhůtami kontrol a čištění
spotřebiče na pevná paliva.
3.  Při  kontrolách  a čištění dvakrát ročně se tyto činnosti provádí vpřimě-
řených  časových  odstupech,  přičemž mezi jednotlivými kontrolami
nebo čištěními nesmí uplynout doba kratší 6 měsíců.
4.  Při  kontrolách  a čištění třikrát ročně se tyto činnosti provádí vpřimě-
řených  časových  odstupech,  přičemž mezi jednotlivými kontro-
lami nebo čištěními nesmí uplynout doba kratší 4 měsíců.
5.  Pojistný  (rezervní) komín používaný pro odvod spalin ze spotřebiče
na  pevná paliva v případech, kdy nelze zajistit topení jiným způsobem,
se kontroluje a v případě potřeby i čistí nejméně jedenkrát za rok.
6.  Spalinová  cesta  určená  pro  odvod  spalin ze spotřebiče na pevná
paliva  sloužícího  v  živnostenské  provozovně k přípravě pokrmů se
kontroluje a čistí nejméně jedenkrát za dva měsíce.
7.  Ve  stavbě pro rodinnou rekreaci se kontrola a čištění spalinové
cesty provádí nejméně jedenkrát za rok.
8.  Čištění  spotřebiče  na  pevná  paliva o jmenovitém výkonu do 50 kW
včetně  je  možné provádět svépomocí podle návodu výrobce, nejméně 
však jedenkrát  za  rok,  a  to  za  podmínky,  že  budou  prováděny  jejich
pravidelné kontroly odborně způsobilou osobou.

Upozorňujeme občany, že je v platnosti nařízení 
č. 91/2010 Sb. o podmínkách požární bezpečnosti 
při provozu komínů, kouřovodů a spotřebičů paliv

Lhůty kontrol a čištění spalinové cesty, vybírání pevných znečišťujících částí 
a kondenzátu a čištění spotřebiče paliv za období jednoho roku

Přikládáme výňatek z této vyhlášky. Plné znění je k dispozici na ÚMO 6, nebo 
na internetu na www.mvcr.cz/soubor/sb034-10-pdf.aspx

Oznámení:                                     Velkokapacitní kontejnery 
pro objemný odpad z domácností 
občanů Litic budou přistaveny:  
7. 2., 21. 2., 6. 3. a 20. 3. 2012

.
Další informace na úřední desce nebo ČEZ, tel. 840 840 840




